

Программа учебной дисциплины «Проблемы теории права»

Утверждена
Академическим руководителем
образовательной программы «Юриспруденция»
Л.А. Лушиной
03 марта 2017 г.

Автор	Тенилова Татьяна Львовна, к.ю.н., доцент, ttenilova@hse.ru
Число кредитов	4
Контактная работа (час.)	28
Самостоятельная работа (час.)	124
Курс	4
Формат изучения дисциплины	Без использования онлайн курса

I. ЦЕЛЬ, РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ И ПРЕРЕКВИЗИТЫ

Целями освоения дисциплины «Проблемы теории права» являются формирование знаний, умений, навыков для последующего усвоения отраслевых дисциплин.

В результате освоения дисциплины студент должен:

Знать понятийно-категориальный аппарат дисциплины, имеющиеся точки зрения по актуальным вопросам теории государства и права.

Уметь оперировать юридическими понятиями и категориями; анализировать юридические факты и возникающие в связи с ними правовые отношения; анализировать, толковать и правильно применять правовые нормы.

Иметь навыки работы с правовыми актами, анализа различных правовых явлений, юридических фактов, правовых норм и правовых отношений, являющихся объектами профессиональной деятельности; разрешения правовых проблем и коллизий.

Изучение данной дисциплины базируется на следующих дисциплинах:

- Теория государства и права
- Логика
- История государства и права России
- История государства и права зарубежных стран
- Римское частное право

Студенты, приступая к изучению данного курса должны иметь средний уровень знаний по обществознанию за курс школы, владеть навыками первичного анализа правового источника, иметь общее представление о государстве и праве.

Основные положения дисциплины должны быть использованы в дальнейшем при изучении следующих дисциплин:

- Административное право
- Гражданское право
- Трудовое право
- Уголовное право
- Семейное право

II. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Раздел 2.

Тема 1. Современные проблемы предмета и метода теории государства и права

Понятие и система юридической науки. История и предпосылки возникновения теории государства и права как науки. Развитие теоретической науки о государстве и праве. Предмет теории государства и права. Объект исследования юридических наук. Двойственность объектов и единство предмета теории государства и права. Структура и функции теории государства и права.

Теория государства и права в системе юридических, социальных и естественно-технических наук. Методология теории государства и права как совокупность правовых категорий и принципов, специальных приемов и способов изучения государственно-правовых явлений. Значение методологии в познании государства и права. Связь предмета и метода науки. Диалектика как универсальный метод познания. Общенаучные и специальные методы познания государственно-правовых явлений. Анализ и синтез. Абстрактное и конкретное в праве и государстве. Индукция и дедукция. Метод аналогии. Исторический и логический методы. Конкретно-социологический, системный, функциональный, статистический и другие методы познания. Частнонаучные методы изучения государства и права. Правовой эксперимент. Сравнительно-правовой метод. Формально-юридический метод. Метод правового прогнозирования.

Научность как главный подход в изучении государства и права. Деидеологизация научного знания.

Роль практики в науке о государстве и праве. Теория государства и права и социальная практика. Значение теории государства и права для профессиональной подготовки работников юридических служб частных организаций, государственных ведомств и учреждений.

Проблемы и перспективы развития теории государства и права как науки и учебной дисциплины.

Задачи и структура курса «Проблемы теории права». Взаимосвязь теоретической государственно-правовой мысли с политологией, социологией, историей, философией. Место и функции курса в системе юридических наук, его значение для формирования современного юриста.

Раздел 2.

Тема 2. Проблемы возникновения и эволюции государства и права

Понятие, признаки, виды, ресурсы и организация власти в первобытном обществе.

Отражение процесса происхождения государства и права в различных учениях и теориях. Предпосылки возникновения государства и права.

Теоретическая и политико-практическая значимость изучения процесса возникновения государства и права. Проблемы происхождения государства и права: общие закономерности и особенности. Современные версии и традиционные теории возникновения государства и права (теологическая, патриархальная, договорная, психологическая, насилия, марксистская и др.). Многообразие теорий происхождения государства и права и его основные причины. Пути и способы возникновения государства у различных народов.

Характеристика основных теорий происхождения и сущности права (теологическая, естественно-правовая, марксистская, историческая, позитивизм, нормативистская, социологическая, психологическая).

Раздел 3I.

Тема 3. Проблемы определения понятия, установления основных признаков и сущности государства. Теоретические и методологические проблемы типологии государств

Многогранность государства как явления и многозначность определений его понятия. Проблемы идентификации государства по его основным признакам.

Признаки государства. Понятие государства как универсальной, суверенной организации политической власти общества, располагающей специальным аппаратом и необходимыми ресурсами для эффективного и легитимного воздействия на это общество в целях обеспечения его интеграции и достижения в нем социального мира. Государственность.

Основные подходы к пониманию сущности государства. Классовое и общечеловеческое в сущности государства. Современные теории сущности государства. Расовая теория, теория элит, технократическая теория, теория плюралистической демократии, теории всеобщего благоденствия, правового государства, технократического государства, конвенгерции.

Типология государств: различные подходы. Современный взгляд на проблему. Необходимость и значимость типологии государств. Проблема выработки критериев типологии государств. Понятие типа государства и его исторические разновидности. Переходный тип государства и права. Отличительные особенности переходного типа государства. Проблемы определения места и роли государства в переходный период. Содержание государств разных исторических типов (эпох). Проблема определения типа Российского государства.

Современное государство и перспективы его развития. Социальное назначение государства. Социальное государство. Государство в политической, экономической и духовной системах общества.

Тема 4. Проблемы понимания, эволюционирования и осуществления функций государства

Современные подходы к пониманию функций государства, как основных направлений его деятельности, раскрывающих его социальную сущность и назначение в обществе.

Взаимосвязь функций государства с его сущностью, социальным назначением, целями и основными задачами. Классификация функций государства. Основные внутренние функции государства: политическая, экономическая, социальная, защиты прав и свобод граждан, экологическая, налогообложения. Основные внешние функции государства: обороны, обеспечения мира и поддержания мирового порядка, интеграции в мировую экономику, сотрудничества с другими государствами в решении глобальных проблем. Дисфункциональный фактор как проблема в развитии и деятельности государства. Эволюция функций государства.

Правовые и организационные формы осуществления функций государства. Методы реализации функций государства.

Тема 5. Формы государства, вопросы теории и методологии их исследования

Проблемы определения формы государства. Особенности форм правления, критерии их классификации и их виды. Особенности российской формы правления. Характерные черты и особенности форм государственного устройства. Унитарное государство как единое централизованное государство. Понятие и особенности сложных государств. Федерации и конфедерации: понятие, особенности, сходство и различие. Союзы, содружества, сообщества, протектораты, унии, инкорпорации, фузии как разновидности сложных государств.

Основные подходы к понятию государственных режимов. Соотношение понятий «политический режим», «государственный режим», «правовой режим» и «государственно-правовой режим». Административный и конституционный режимы. Особенности,

классификация и характерные черты государственно-правовых (политического) режимов. Псевдodemократические, либерально-демократические и собственно-демократические режимы. Общие и отличительные черты авторитарных, тоталитарных и фашистских политических режимов.

Раздел 4.

Тема 6. Актуальные проблемы правопонимания

Различные подходы к пониманию права. Система основных признаков права. Проблемы признаков права. Понятие и классификация типов правопонимания. Позитивистский тип правопонимания. Легистский позитивизм (легизм). Социологическое направление. Концепция «живого права», «социальное право», институциональный правовой плюрализм. Антропологическое направление. Психологическое направление, феноменологические концепции, экзистенциалистское и герменевтическое направление. Естественно-правовой (юниснатуралистский) и философский типы понимания права. Интегративные концепции правопонимания. Либертарная концепция правопонимания. Концепция цивилизма. Проблемы соотношения права и закона.

Назначение и сущность права. Классовое и общечеловеческое в праве. Современные теории сущности права. Нормативистская, социологическая, либертарная, этическая теории сущности права, теория солидаризма.

Право как ценность: реальная, положительная значимость права как специфического социального регулятора для удовлетворения потребностей людей, обусловленная его особыми свойствами.

Принципы права и проблемы их реализации в современном Российском государстве. Функции права. Основные и неосновные специально-юридические функции права.

Типология права. Содержание права различных исторических типов (эпох).

Проблемы соотношения права и государства. Этатистская, естественно-правовая, дуалистическая, позитивистская и либерально-демократическая теории соотношения государства и права. Право и экономика.

Преемственность и обновление в праве. Проблемы теоретических подходов к понятию, сущности и содержанию права в рамках современных правовых систем.

Тема 7. Система нормативного регулирования общественных отношений.

Место права в системе социальных норм.

Проблемы взаимодействия правовых и социальных норм

Система регулирования общественных отношений. Нормативное и индивидуальное регулирование. Особенности социальных и технических норм. Понятие и виды социальных норм. Право как социальный регулятор. Проблемы соотношения права и других социальных норм. Право, традиции и обычаи. Международные обычаи и российское право. Нормы права и нормы общественных организаций. Соотношение права и морали. Соотношение права и религии. Проблемы взаимосвязи и взаимодействия светского и религиозного права на современном этапе. Упрочение нравственных основ права. Усиление взаимодействия юридических норм с другими социальными нормами в процессе регулирования общественных отношений. Взаимодействие правовых норм с иными социальными нормами в деятельности различных государственных органов, частных структур, общественных организаций.

Тема 8. Источники права

Понятие источника права и его соотношение с понятием формы права. Формы и источники позитивного права. Естественное право: формы и источники. Системно-иерархический характер форм и источников права. Источники романо-германского права: понятие, классификация. Место и роль закона в системе источников романо-германского права. Обычай как источник романо-германского права: понятие, роль, виды. Неопределенность и внутренняя противоречивость прецедента как источника романо-германского права.

Основные источники англосаксонского права: понятие, виды, основные периоды становления и развития. Законы в системе англосаксонского права. Проблемы теории становления и развития и ведущая роль прецедента в системе общего права. Соотношение закона и прецедента. Нормативно-правовые акты, принимаемые в порядке делегирования законодательных полномочий парламента высшим исполнительно-распорядительным органам. Обычай в англосаксонском праве. Правовая доктрина и «разум» как источники англосаксонского права. Договор в англосаксонском праве: основные положения.

Источники религиозных правовых систем. Мусульманское право и его источники.

Проблемы типизации социалистических и постсоциалистических правовых систем. Основные источники социалистического и постсоциалистического права: понятие, виды.

Источники современного российского права. Правовой обычай. Нормативно-правовой акт как основной источник права: понятие, виды, особенности. Закон и другие источники права. Договор нормативного содержания. Международный договор в системе источников современного российского права. Общепризнанные принципы и нормы международного права как составная часть правовой системы России. Судебная практика как источник российского права. Проблема принадлежности правовой системы России к романо-германской правовой семье.

Тема 9. Нормы права и система права.

Проблемы взаимодействия частного и публичного права.

Сравнительное исследование международного и национального права

Нормы права и другие социальные нормы: общее и особенное. Понятие и признаки правовой нормы. Критерии классификации и виды правовых норм. Отправные (исходные, первичные) нормы права: понятие, классификация, особенности структуры. Нормы – правила поведения: понятие, виды. Спорные вопросы определения структуры правовой нормы в системе юридических наук. Логическая норма и структура логической нормы права. Гипотеза, диспозиция и санкция как элементы нормы права: понятие и виды. Норма-предписание и ее структура. Способы изложения нормы права. Соотношение нормы права и статьи нормативно-правового акта. Конфликтология юридических норм.

Понятие, признаки и элементы системы российского права. Норма права как первичный элемент системы права. Отрасль права, подотрасль права, институт и субинститут права как элементы системы права: понятие, классификация. Системные и системообразующие связи между отраслями права.

Спорные вопросы к определению критериев разделения норм российского права на отрасли. Предмет правового регулирования: понятие, структура. Метод правового регулирования: понятие, виды, структура.

Система законодательства. Соотношение системы права и системы законодательства. Регулятивная роль права в различных правовых системах. Понятие правовой системы. Виды правовых систем. Элементы содержания правовой системы: основные параметры. Принципы правовой системы.

Правовая система и система права. Проблемы координации деятельности государств, принадлежащих к различным правовым системам, в сфере борьбы с организованной преступностью и коррупцией, в налоговой, финансовой и других сферах.

Частное и публичное право в России: понятие, особенности, современные проблемы становления и развития.

Соотношение внутригосударственного и международного права. Относительно самостоятельный характер систем международного и национального права. Общее и особенное у международного права и национальных правовых систем. Характер взаимосвязи и взаимодействия международного и внутригосударственного права. Международное и внутригосударственное право современной России. Роль международного права и национальных систем в решении глобальных проблем современности.

Тема 10. Современные проблемы правотворчества и систематизации законодательства

Правотворчество в Российской Федерации: понятие, цели, виды. Правотворчество и правообразование. Принципы правотворчества и проблемы их реализации в современной России. Международные стандарты как неотъемлемый элемент правотворчества и форма российского права. Понятие и классификация нормативно-правовых актов.

Система нормативно-правовых актов в Российской Федерации. Законы в Российской Федерации: понятие, признаки, классификация. Спорные подходы к определению понятия законотворчества. Стадии законотворчества. Референдум как особая форма правотворчества. Проблемы повышения эффективности и качества закона. Подзаконные нормативные акты Российской Федерации: понятие и виды. Проблемы совершенствования эффективности ведомственных нормативно-правовых актов.

Современные проблемы действия закона во времени. Обратная сила закона. Ультраактивность. Проблемы действия нормативно-правовых актов в пространстве и по кругу лиц и пути их разрешения

Понятие, виды систематизации нормативных правовых актов, их цели, задачи и методы. Инкорпорация и консолидация: общее и особенное. Инкорпорированные и консолидированные акты. Кодификация как генеральная цель систематизации: понятие, процесс, принципы, значение. Кодификационные нормативные правовые акты. Проблемы использования законодательной техники в процессе кодификации в России. Перспективные направления кодификации российского законодательства.

Тема 11. Проблемы юридической техники. Юридические документы

Понятие и значение юридической техники. Законодательная техника как вид юридической техники. Общие правила законодательной техники. Структурное построение нормативно-правового акта. Правовые понятия. Юридическая терминология. Языковые и стилистические приемы подготовки текстов нормативно-правовых актов. Особые приемы законодательной техники. Юридические конструкции. Правовые презумпции. Правовые фикции. Правовые аксиомы. Правовые символы. Концепции в праве. Правовые оговорки. Использование правил и приемов законодательной техники в зарубежном законодательстве. Техника опубликования нормативно-правовых актов.

Юридические документы. Техника систематизации юридических документов. Требования к качеству юридических документов.

Интерпретационная техника. Правореализационная техника. Правоприменительная техника.

Тема 12. Методологические проблемы правовых отношений. Теория юридических фактов

Основные подходы к определению понятия правоотношений, их признаков и предпосылок возникновения. Классификация правоотношений.

Состав правоотношений. Основные подходы к определению объекта правоотношения. Монистический подход. Плюралистический подход: понятие и классификация.

Субъекты правоотношений. Субъекты права: понятие и классификация. Правосубъектность. Правоспособность: понятие, виды, проблемы ограничения. Дееспособность: понятие, виды. Трансдееспособность. Деликтоспособность. Личность как субъект права. Правовой статус личности: понятие, классификация. И.Кант о содержании правового статуса личности как возможности возвышения над властью.

Государство, государственные и негосударственные организации как субъекты права.

Субъективное право и юридическая обязанность как элементы содержания правоотношений: понятие, признаки, структурные элементы.

Нетрадиционные элементы и структура правоотношений. Динамика правоотношений. Юридический факт: понятие, признаки и функции. Классификация юридических фактов. Дефектность юридических фактов. Фактический состав. Фактические системы.

Тема 13. Актуальные проблемы реализации и толкования норм права

Действие права и реализация норм права. Реализация норм права как процесс и как конечный результат. Формы реализации норм права. Соблюдение, исполнение и использование как непосредственные формы реализации норм права.

Применение права: понятие, признаки, цели, функции, необходимость.

Судебное правоприменение как особая форма правоприменительной деятельности. Стадии правоприменения. Проблемы установления истины в правоприменении: гносеологические аспекты. Юридическая квалификация в правоприменении. Толкование правовых норм в процессе их применения. Понятие, необходимость, значение толкования норм права. Способы толкования норм права. Виды толкования норм права. Объем и пределы толкования норм права. Акты официального толкования норм права. Виды и значение судебных интерпретационных актов. Юридическая практика.

Правоприменительные акты: понятие, виды, значение. Пробелы в праве: понятие, причины возникновения, виды. Реальные и мнимые пробелы. Квалифицированное молчание. Способы преодоления и устранения пробелов. Ошибки правоприменения: виды, причины, пути устранения.

Коллизии в праве: понятие, причины возникновения, виды, способы преодоления и устранения.

Тема 14. Правомерное поведение, правонарушения. Проблемы юридической ответственности

Понятие и виды юридически значимого поведения. Понятие, виды и значение правомерного и социально-значимого поведения как качественная характеристика социально-правовой активности.

Понятие правонарушения по российскому законодательству. Виды правонарушений. Социальная природа и юридическая характеристика правонарушений. Казус. Содержание и значение состава правонарушения. Методология определения причины совершения правонарушений в современной России. Проблемы определения понятия причины правонарушений. Причины и условия совершения правонарушений.

Подходы к определению понятия юридической ответственности по российскому законодательству. Ретроспективная и позитивная юридическая ответственность. Соотношение понятий «юридическая ответственность» и «государственное принуждение». Цели и функции, виды юридической ответственности по российскому законодательству. Принципы юридической ответственности. Исключение юридической ответственности и освобождение от нее по действующему российскому законодательству. Проблема повышения эффективности мер юридической ответственности в современной России.

Тема 15. Законность и правопорядок

Основные подходы к пониманию законности. Общая характеристика законности как правовой категории и социального явления. Основное содержание и современное состояние теории законности. Признаки законности. Конституция как нормативно-правовая основа законности в Российской Федерации. Соотношение законности, государства, демократии и политики.

Принципы законности и проблема их реализации. Законность и целесообразность. Законность и государственная дисциплина. Законность и культурность. Законность и правосознание.

Гарантии законности и проблемы их осуществления. Соответствие правоохранительной системы потребностям обеспечения законности. Совершенствование законодательства как условие обеспечения законности.

Правопорядок: понятие, признаки, структура, особенности формирования на современном этапе развития общества. Законность, правопорядок, общественный порядок и правонарушения. Коррупция как фактор нарушения законности.

Проблемы обеспечения правопорядка и законности на современном этапе.

Тема 16. Проблемы правового сознания и правовой культуры на современном этапе.

Роль правового воспитания в повышении уровня правосознания и правовой культуры общества

Правосознание как одна из форм общественного сознания. Правосознание как совокупность правовых знаний и взглядов, чувств и установок, выражающих субъективное отношение индивидов и социальных групп к действовавшему, действующему и желаемому праву. Проблемы взаимосвязи права и правосознания.

Структура и виды правосознания в российском обществе. Функции правосознания. Роль правосознания в правотворческой и правореализующей деятельности.

Особенности профессионального правосознания работников различных сфер и видов юридической деятельности. Правосознание граждан и должностных лиц.

Понятие и основные формы деформации правосознания. Правовой фетишизм. Правовой инфантилизм. Правовой дилетантизм. Правовой нигилизм: понятие, причины возникновения, формы и пути преодоления. Правовой нигилизм должностных лиц частных структур и граждан. Правовой нигилизм и правовая демагогия: общее и особенное.

Перерождение правосознания. Главные консервативные стереотипы профессионального правосознания сотрудников правоохранительных органов (обвинительный уклон, презумпция непогрешимости, закрытость, ориентация на ужесточение наказания). Пути преодоления деформации правосознания. Правовой менталитет.

Правовая культура: понятие, структура. Показатели уровня правовой культуры общества и личности. Правовая культура граждан. Роль профессиональной правовой культуры в совершенствовании работы сотрудников юридических служб частных корпораций и государственных органов. Понятие, задачи и особенности правового воспитания. Система правового воспитания, ее элементы и принципы. Понятие и виды правовоспитательных форм и

средств. Эффективность правового воспитания. Формирование уважения к действующему российскому праву как фактор становления правового государства. Место юриста и правового образования в становлении российского гражданского общества.

Тема 17. Проблемы правового регулирования. Механизм правового регулирования на современном этапе

Правовое воздействие и правовое регулирование. Понятие, предмет, способы и типы правового регулирования. Принципы правового регулирования. Стадии и элементы правового регулирования. Субъекты и объекты правового регулирования. Нормативное и индивидуальное правовое регулирование.

Механизм правового регулирования: понятие, структура, стадии.

Механизм правового регулирования и преодоление препятствий, стоящих на пути удовлетворения интересов субъектов права. Важнейшие направления действия механизма правового регулирования. Государства — право — рынок.

Проблема эффективности правового регулирования: понятие, виды. Условия повышения эффективности. Причины низкого уровня эффективности правового регулирования и пути их преодоления.

Тема 18. Правовые системы и семьи

Понятие и структура правовых систем. Классификация национальных правовых систем. Правовые семьи.

Теоретическая и практическая значимость классификации правовых систем. Проблемы выбора критериев классификации национальных правовых систем.

Отличительные черты и особенности романо-германского права. Общая характеристика англосаксонской правовой семьи. Система общего права.

Мусульманское право как разновидность религиозного права. Дальневосточная правовая система. Индусское право. Обычное право Африки и иные правовые системы современности.

Семьи традиционного и социалистического права. Смешанный тип правовой системы.

Эволюция и соотношения современных государственных и правовых систем. Проблемы унификации права.

Раздел V.

Тема 19. Личность, общество и государство. Проблемы формирования правового государства и гражданского общества

Понятие личности. Понятие и функции гражданского общества. Понятие и элементы гражданского общества. Принципы и условия формирования гражданского общества. Понятие и элементы гражданского общества. Структура современного гражданского общества. Типология гражданского общества и государства. Политическая система гражданского общества. Проблемы взаимодействия личности, государства и общества.

Идеи правового государства и гражданского общества в истории политико-правовой мысли. Современные концепции правового государства. Признаки правового государства. Примат права над государством. Разделение властей в правовом государстве. Взаимная юридическая ответственность человека и государства. Гарантированность прав и свобод граждан. Проблемы осуществления принципов правового государства в современной России.

Взаимодействие правового государства и гражданского общества. Проблемы формирования правового государства в Российском государстве.

III. ОЦЕНИВАНИЕ

Преподаватель оценивает работу студентов на семинарских занятиях: на семинарских занятиях оценивается активность студентов, грамотность ответов, аналитическая работа с источником, самостоятельность выводов, владение юридической терминологией, грамотность русской речи, участие в дискуссиях, правильность решения задач. Оценки за работу на семинарских занятиях преподаватель выставляет в рабочую ведомость. Результирующая оценка по 10-ти балльной шкале за работу на семинарских занятиях определяется перед промежуточным или итоговым контролем – $O_{аудиторная}$.

Преподаватель оценивает выполнение письменных работ – $O_{текущая}$

Преподаватель оценивает самостоятельную работу студентов: уровень подготовки докладов и выступлений, качество и правильность выполнения домашних работ, конспектов.

Оценки за самостоятельную работу студента преподаватель выставляет в рабочую ведомость. Результирующая оценка по 10-ти балльной шкале за самостоятельную работу определяется перед промежуточным или итоговым контролем – $O_{сам. работа}$.

Результирующая оценка за текущий контроль учитывает результаты студента по текущему контролю следующим образом:

$$O_{накопленная} = 0,2 \times O_{текущая} + 0,4 \times O_{аудиторная} + 0,4 \times O_{сам. работа}$$

$$O_{текущая} = 0,3 \times O_{эссе} + 0,7 \times O_{реферат};$$

$$O_{текущая} = O_{реферат}^1$$

$$O_{аудиторная} = \mu (O_{работа на семинарах});$$

$$O_{сам. работа} = \mu (O_{доклады} + O_{дом. задания})$$

Результирующая оценка за итоговый контроль в форме зачета выставляется по следующей формуле,

$$O_{итоговый} = 0,7 \times O_{накопленная} + 0,3 \times O_{зачет}$$

где $O_{экзамен}$ – оценка за работу непосредственно на экзамене:

На передаче студенту не предоставляется возможность получить дополнительный балл для компенсации оценки за текущий контроль.

В диплом ставится оценка за итоговый контроль, которая является результирующей оценкой по учебной дисциплине.

IV. ПРИМЕРЫ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

IV.1. Перечень примерных вопросов для подготовки к зачету

1. Предмет теории государства и права.
2. Метод теории государства и права.
3. Функции теории государства и права как науки.
4. Место теории государства и права среди общественных и юридических наук.

¹Для специалитета.

5. Причины происхождения права и государства. Особенности происхождения государства и права у разных народов.
6. Основные теории происхождения государства и права.
7. Назначение, сущность и ценность права с точки зрения различных подходов.
8. Спорные вопросы определения признаков права.
9. Основные подходы к пониманию сущности государства.
10. Многообразие подходов к пониманию государства. Идентификация признаков государства.
11. Важнейшие типы правопонимания.
12. Многообразие подходов к пониманию права. Основные теории правопонимания.
13. Типология государств. Содержание и особенности государства переходного типа.
14. Соотношение права и государства. Основные теории соотношения государства и права.
15. Государство, право, экономика.
16. Цели, задачи, функции государства. Эволюция функций государства. Дисфункции и проблема эффективной реализации функций современного государства.
17. Спорные вопросы к определению понятия и структуры механизма государства. Проблемы повышения эффективности деятельности и организации государственных органов.
18. Спорные вопросы к определению понятия формы правления. Особенности монархических и республиканских форм правления.
19. Форма государственного устройства: понятие, виды.
20. Государственный (политический) режим.
21. Принципы права: понятие, классификация, способы закрепления, проблемы реализации.
22. Формы (источники) права и их особенности в различных правовых системах.
23. Функции права.
24. Соотношение права и морали.
25. Правосознание и проблемы повышения его уровня в рамках современного российского общества. Правовой менталитет.
26. Структура правосознания и краткая характеристика ее элементов. Виды правосознания.
27. Деформация правосознания: понятие и виды.
28. Правовой нигилизм и правовая демагогия как антиподы правовой культуры: понятие, особенности, пути преодоления.
29. Понятие, признаки и значение норм права. Соотношение норм права и статьи нормативно-правового акта. Способы изложения нормы права в статьях нормативно-правового акта.
30. Спорные подходы к определению структуры правовой нормы.
31. Отправные нормы: понятие, виды, структура.
32. Понятие, признаки и виды правовых актов.
33. Нормативно-правовой акт как основной источник права.
34. Закон как нормативно-правовой акт. Проблемы совершенствования российского законодательства.
35. Действие нормативно-правового акта во времени. Обратная сила закона. Роль и значение использования временных характеристик в нормативно-правовых актах.
36. Действие нормативно-правового акта в пространстве и по кругу лиц.
37. Коллизии в праве. Правовая конфликтология.
38. Пробелы в праве: понятие, причины возникновения, классификация. Способы устранения и преодоления пробелов в праве.
39. Понятие, признаки и элементы системы права. Система права и правовая система.
40. Отрасль права: понятие, признаки, основные подходы к классификации, системные связи.
41. Понятие и признаки правового института.
42. Предмет и метод правового регулирования.
43. Система законодательства. Соотношение системы права и системы законодательства.
44. Инкорпорация и консолидация как виды систематизации законодательства: понятие, виды, общее и особенное.

45. Правоотношение: понятие, признаки и предпосылки возникновения. Традиционные и нетрадиционные подходы к определению структуры правоотношения.
46. Субъекты правоотношения: понятие, виды. Правосубъектность. Трансдееспособность.
47. Спорные подходы к определению объекта правоотношения.
48. Субъективное право и юридическая обязанность в правоотношении.
49. Понятие и виды юридических фактов. Фактический состав. Фактические системы.
50. Понятие, виды и принципы правотворчества. Проблемы повышения эффективности реализации принципов правотворчества.
51. Спорные подходы к определению понятия законотворчество. Стадии законотворчества.
52. Понятие, структура и проблемы повышения эффективности механизма правового регулирования.
53. Понятие, стадии, элементы и типы правового регулирования.
54. Понятие реализации права и его формы. Соотношение реализации права и действия права.
55. Понятие, признаки и необходимость применения права.
56. Толкование права: понятие, значение, необходимость.
57. Стадии применения права. Основные требования к правоприменительной деятельности и проблемы их осуществления.
58. Акты применения права: понятие, признаки, виды, структура. Соотношение нормативно-правовых и правоприменительных актов.
59. Виды толкования норм права по субъекту. Способы толкования норм права.
60. Объем и пределы толкования норм права. Проблемные вопросы толкования норм права по объему.
61. Акты толкования норм права: понятие, признаки, виды, отличительные особенности.
62. Правонарушения: понятие, признаки, виды.
63. Методологические положения определения причины правонарушения. Причина, условия и пути преодоления правонарушений.
64. Спорные подходы к определению понятия юридической ответственности. Цели и функции ретроспективной юридической ответственности.
65. Принципы юридической ответственности. Проблемные вопросы повышения эффективности мер юридической ответственности.
66. Юридическая ответственность и государственное принуждение. Виды юридической ответственности.
67. Спорные подходы к определению понятия и критериев классификации правовой системы.
68. Особенности системы общего права. Скандинавское право.
69. Особенности романо-германской правовой системы.
70. Особенности системы социалистического права. Российская правовая система.
71. Особенности системы мусульманского права.
72. Особенности системы дальневосточного права, индусской правовой системы. Система обычного права.
73. Понятие и виды правового поведения. Правомерное поведение: понятие, виды, субъекты.
74. Злоупотребление правом: понятие, виды.
75. Состав правонарушения как основание юридической ответственности.
76. Юридическая техника: понятие, виды, значение, проблемы повышения эффективности.
77. Законодательная техника: понятие, виды, общие правила.
78. Особые приемы законодательной техники.
79. Правоприменительная техника: понятие и особенности.
80. Интерпретационная техника: понятие и особенности.
81. Принцип разделения властей как принцип правового государства.
82. Законность: понятие, принципы. Гарантии законности и проблемы их осуществления. 83. Законность, государство, политика и демократия. Законность и культурность.

84. Законность, правопорядок и общественный порядок. Законность и целесообразность. Законность и государственная дисциплина.
85. Основные типы правопонимания.
86. Становление и развитие идей о правовом государстве. Условия и перспективы формирования правового государства в современной России.

IV. II. Темы рефератов

1. Предмет и функции теории государства и права.
2. Методология научного понимания государства и права.
3. Социально-правовой эксперимент как частнонаучный метод теории государства и права.
4. Происхождение государства и права.
5. Основные подходы к пониманию и сущности государства.
6. Спорные вопросы определения понятия и сущности права.
7. Основные типы правопонимания.
8. Отличительные черты содержания государства переходного типа.
9. Отличительные черты содержания социалистического и постсоциалистического типов государства.
10. Право и мораль.
11. Правовые и религиозные нормы.
12. Правовые и технические нормы.
13. Соотношение права и иных социальных регуляторов.
14. Правовое сознание и правовой менталитет.
15. Правовая культура и правовое воспитание.
16. Проблемы деформации правосознания.
17. Правовой нигилизм.
18. Правовая демагогия.
19. Проблемы унификации законодательства.
20. Правовое пространство.
21. Правовая экспертиза.
22. Правовой мониторинг.
23. Спорные вопросы определения структуры нормы права.
24. Нетрадиционные подходы к определению структуры правоотношений.
25. Отрасль права и правовой институт как элементы системы права.
26. Проблемы совершенствования качества российского закона.
27. Систематизация законодательства.
28. Правотворчество в Российской Федерации.
29. Проблемы реализации норм права.
30. Применение права как особая форма реализации норм права.
31. Правовые акты в Российской Федерации
32. Правовые системы современности.
33. Государство в политической системе общества.
34. Функции современного российского государства.
35. Государственный орган как элемент механизма государства.
36. Правовые и технические нормы.
37. Формы правления.
38. Формы государственного устройства: понятие, виды.
39. Политический (государственный) режим.
40. Юридические факты.
41. Правомерное поведение: понятие и виды.
42. Правонарушения в РФ и пути их преодоления.
43. Проблемы юридической ответственности.

44. Проблемы обеспечения законности и правопорядка в российском обществе.
45. Механизм правового регулирования и проблемы повышения его эффективности.
46. Законотворческий процесс и проблемы его совершенствования.
47. Злоупотребление правом и пути его преодоления.
48. Правотворческие ошибки.
49. Законодательные ошибки.
50. Язык права как прием юридической техники.
51. Правовая фикция.
52. Правовая презумпция.
53. Правовое состояние.
54. Правовые символы.
55. Действие закона во времени.
56. Сроки в праве.
57. Институт давности в праве.
58. Проблемы законодательной техники.
59. Проблемы правоприменительной техники.
60. Проблемы интерпретационной техники.
61. Юридические документы.
62. Правовые оговорки.
63. Санкция как часть юридической нормы.
64. Гипотеза как часть юридической нормы.
65. Диспозиция как часть юридической нормы.
66. Правовые коллизии. Юридическая конфликтология.

V. РЕСУРСЫ

5.1 Основная литература

1. Проблемы теории государства и права : учебник / под ред. М.Н.Марченко; МГУ им. М.В.Ломоносова, юрид. фак. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : НОРМА : ИНФРА-М, 2012. - 783 с.

5.2 Дополнительная литература

1. Актуальные проблемы теории государства и права [Электронный ресурс]: учеб. пособие / Р.В.Шагиева, Л.А.Букалеров, В.В.Виноградов, М.А.Горбунов; отв. ред. Р.В.Шагиева; ЭБС Znanium. — 2-е изд., пересмотр. — М.: Норма, НИЦ ИНФРА-М, 2019. - 576 с. - Режим доступа: <http://znanium.com/bookread2.php?book=997102>. – Загл. с экрана.
2. Проблемы общей теории права и государства [Электронный ресурс]: учебник / Ин-т государства и права РАН; под общ. ред. В.С.Нерсисянца; ЭБС Znanium. - 2-е изд., пересмотр. - М.: Норма: ИНФРА-М, 2018. - 816 с. - Режим доступа: <http://znanium.com/bookread2.php?book=939014>. – Загл. с экрана.

Дополнительная литература для самостоятельного изучения дисциплины

1. Иванников И.А. Актуальные проблемы теории государства и права.- М., 2009.
2. Проблемы теории государства и права/ под ред. В.М. Сырых.- М., 2008.
3. Проблемы теории государства и права/ под ред. Нерсисянца. – М., 2004.
4. Рассолов М.М. Актуальные проблемы теории государства и права. - М.,2011.

5.3 Программное обеспечение

п/п	Наименование	Условия доступа
1	Microsoft Windows 8.1 Russian	Из внутренней сети университета

5.4 Профессиональные базы данных, информационные справочные системы, интернет-ресурсы (электронные образовательные ресурсы)

№ п/п	Наименование	Условия доступа
<i>Профессиональные базы данных, информационно-справочные системы</i>		
1.	СПС Консультант ПЛЮС	Из внутренней сети университета
2.	СПС Гарант	Из внутренней сети университета
3.	Электронные образовательные ресурсы	Договор на использование электронных баз данных/по подключению и обеспечению доступа к базам данных

5.5 Материально-техническое обеспечение дисциплины

Учебные аудитории для лекционных занятий по дисциплине обеспечивают использование и демонстрацию тематических иллюстраций, соответствующих программе дисциплины в составе:

- ПЭВМ (Windows Professional 8.1 Russian, MS Office Professional Plus 2013);
- мультимедийный проектор с дистанционным управлением.